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Ашық сабақ жоспары

Тақырыбы: Шығарманың көркемдік жағымен жұмыс

Мақсаты:
1. Оқушыларға музыкалық шығарманың көркемдік ерекшеліктерін талдауға үйрету.
2. Домбыра тарту арқылы қазақтың ұлттық өнерін тереңірек түсіндіру.
3. Шығармадан эстетикалық ләззат алу қабілетін дамыту және домбыраға қызығушылық қалыптастыру.
Сабақтың барысы
І. Ұйымдастыру кезеңі
- Сәлемдесу, оқушыларды түгендеу.
- Сабақтың тақырыбы мен мақсатын таныстыру.
- «Музыканың көркемдік жағы деген не?» деген сұрақ арқылы ой қозғау.
ІІ. Жаңа сабақ
1. Музыканың көркемдік ерекшелігі:
- Музыка – эмоцияны жеткізудің ерекше тілі.
- Қазақ күйлерінің көркемдік мәні: табиғат көріністерін, халықтың қуанышы мен қайғысын жеткізу.
- Мысалдар:
  - Құрманғазының «Сарыарқа» күйіндегі еркіндік рухы.
  - Динаның «Әсем қоңыр» күйіндегі нәзіктік пен лиризм.
2. Домбыра және оның мүмкіндіктері:
- Домбыраның құрылымы: мойны, шанағы, тиегі, ішегі.
- Домбыраның шертпе және төкпе стильдері:
  - Шертпе: баяу, терең сезімге толы күйлер (мысалы, Тәттімбеттің күйлері).
  - Төкпе: қарқынды, екпінді күйлер (мысалы, Құрманғазының күйлері).
3. Практикалық жұмыс:
- «Сарыарқа» немесе «Ерке сылқым» күйлерінің үзіндісін тыңдау және талдау.
- Күйден көркемдік құралдарды табу: динамика, ырғақ, әуен.
ІІІ. Практикалық бөлім
1. Домбыра тарту:
- Оқушыларға домбырадан дыбыс шығарудың негізгі тәсілдерін көрсету.
- Оқушылардың қарапайым әуендерді қайталауы (мысалы, домбыраның ашық ішектерін ойнау).
2. Шығарманы талдау:
- Музыка тыңдау: Құрманғазының немесе Динаның күйін тыңдату.
- Күйдегі негізгі эмоция мен көркемдік ерекшелікті анықтау.
- Сұрақтар:
  - Күйден қандай сезімдер пайда болды?
  - Музыкадағы көркемдік ерекшелік қалай беріледі?
IV. Бекіту
- Сұрақ-жауап:
  1. Домбыраның көркемдік құндылығы неде?
  2. Қандай күйлерді білесіңдер?
  3. Музыканың көркемдік жағы тыңдаушыға қалай әсер етеді?
- Шағын топтық жұмыс:
- Топтарға күйдің атауын беріп, оның мүмкін көркемдік мағынасын суреттеуді сұрау.
V. Қорытынды
- Сабақтың негізгі идеяларын қорытындылау:
  - Музыка мен домбыра – ұлттық рух пен көркемдік бейненің символы.
  - Әр күйдің өзіндік тарихы мен көркемдік мәні бар.
VI. Үй тапсырмасы
- Таңдаулы бір күйді тыңдап, оның көркемдік ерекшеліктерін сипаттап жазу.
- Домбырамен қарапайым әуен жаттап келу (мұғалімнің көмегімен).
Күтілетін нәтиже:
Сабақ соңында оқушылар:
- Музыканың көркемдік ерекшелігін талдай алады.
- Домбыра тарту негіздерін түсінеді.
- Қазақтың күй өнерінің рухани құндылығын сезінеді.
